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অনুক্রম ও ধারা-১ 
১. ননচের অনুক্রমগুচ া সমান্তর, গুচ াত্তর, নিচ ানানি নানি 
কিাচনানিই নয়? কিন? সাধার  পদ নন ণয়সহ  যাখ্যা িচরা। 
 (i) 2, 5, 10, 17,…… 
সমাধানঃএনি সমান্তর নয় িার  এর সাধার  অন্তর নিন্ন নিন্ন। 
কেমনঃ 

২য় পদ – ১ম পদ = 5 – 2 = 3 
৩য় পদ – ২য় পদ = 10 – 5 = 5 

আ ার, 
 এনি গুচ াত্তর নয় িার  এর সাধার  অনুপাত নিন্ন নিন্ন। 
কেমনঃ 

২য় পদ ÷ ১ম পদ = 5 ÷ 2 = 2.5 
৩য় পদ ÷ ২য় পদ = 10 ÷ 5 = 2 

এনি নিচ ানানি নয় িার  এর পর তণী কে কিাচনা পদ 
পূ ণ  ণতণী দুনি পচদর সমনির সমান নয়।চেমনঃ 

১ম পদ + ২য় পদ = 2+5 ≠ 10 (৩য় পদ); 
২য় পদ + ৩য় পদ = 5+10 ≠ 17 (৪র্ণ পদ) 

সাধার  পদ নন ণয়ঃ 
 ক্ষ িনর, 
 প্রদত্ত অনুক্রমঃ  2,     5,     10,     17,…… 

১ম পার্ণিযঃ           3      5      7 
২য় পার্ণিযঃ              2       2 

এখ্ান কর্চি ন খ্চত পানর, 
(৩য় পদ – ২য় পদ) + 2 + ৩য় পদ = ৪র্ণ পদ 

 া, ২×৩য় পদ – ২য় পদ + 2 = ৪র্ণ পদ 
 া, 2.a3 – a2 + 2 = a4 
 া, an = 2an-1 – an-2 + 2 [ননচনণয় সাধারন পদ] 

(ii) 2, 7, 12, 17,…… 
সমাধানঃএনি সমান্তর িার  এর সাধার  অন্তর অনিন্ন।চেমনঃ 

২য় পদ – ১ম পদ = 7 – 2 = 5 
৩য় পদ – ২য় পদ = 12 – 7 = 5 

সাধার  পদ নন ণয়ঃ 
এখ্াচন, 
 ১ম পদ a, সাধার  অন্তর d হচ  সমান্তান্তর অনুক্রচমর 
 ীজগন তীয় রূপঃ a, a+d, a+2d, a+3d …… 
এই অনুসাচর, nতম পদ, an = a+(n-1)d = 2+(n-1)5 [ননচনণয় 
সাধার  পদ] 

(iii) -12, 24, -48, 96,…… 
সমাধানঃএনি গুচ ান্তর িার  এর সাধার  অনুপাত অনিন্ন। 
কেমনঃ 
২য় পদ ÷ ১ম পদ = 24 ÷ (-12) = -2 
৩য় পদ ÷ ২য় পদ = (-48) ÷ 24 = -2 

সাধার  পদ নন ণয়ঃ 
এখ্াচন, 
 ১ম পদ a, সাধার  অনুপাত r হচ  গুচ ান্তর অনুক্রচমর 
 ীজগন তীয় রূপঃ a, ar, ar2, ar3,… 
এই অনুসাচর, nতম পদ, an = arn-1 = -12.(-2)n-1 [ননচনণয় 
সাধার  পদ] 
(iv) 13, 21, 34, 55,…… 
সমাধানঃএনি নিচ ানানি িার  এর পর তণী কে কিাচনা পদ 
পূ ণ  ণতণী দুনি পচদর সমনির সমান।চেমনঃ 
৩য় পদ = ১ম পদ + ২য় পদ = ১৩+২১ = ৩৪ 
৪র্ণ পদ = ২য় পদ + ৩য় পদ = ২১+৩৪ = ৫৫ 

সাধার  পদ নন ণয়ঃ 
পদ কি F দ্বারা নেনিত িরচ , 
সুত্রমচত n তম পদ, Fn = Fn-1 + Fn-2 [ননচ ণয় সাধারন পদ] 
(v) 5, -3, 9/5, -27/25,…… 
সমাধানঃএনি গুচ ান্তর িার  এর সাধার  অনুপাত অনিন্ন। 
কেমনঃ 
২য় পদ ÷ ১ম পদ = (-3) ÷ 5 = -3/5 
৩য় পদ ÷ ২য় পদ = 9/5 ÷ (-3) = -3/5 

সাধার  পদ নন ণয়ঃ 
এখ্াচন,১ম পদ a, সাধার  অনুপাত r হচ  গুচ ান্তর অনুক্রচমর 
 ীজগন তীয় রূপঃ a, ar, ar2, ar3,… 
এই অনুসাচর, nতম পদ, an = arn-1 = 5.(-3/5)n-1 [ননচনণয় 
সাধার  পদ] 
(vi) 1/3 , 2/3 , 4/3 , 8/3 ,… 
সমাধানঃএনি গুচ ান্তর িার  এর সাধার  অনুপাত অনিন্ন। 
কেমনঃ২য় পদ ÷ ১ম পদ = 2/3 ÷ 1/3 = 2 
৩য় পদ ÷ ২য় পদ = 4/3 ÷ 2/3 = 2 

সাধার  পদ নন ণয়ঃ 
এখ্াচন,১ম পদ a, সাধার  অনুপাত r হচ  গুচ ান্তর অনুক্রচমর 
 ীজগন তীয় রূপঃ a, ar, ar2, ar3,… 
এই অনুসাচর, nতম পদ, an = arn-1 = 1/3.2n-1 [ননচনণয় সাধার  পদ] 
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২. ননচের অনুক্রমগুচ ার শূনযস্থান পূর  িচরা। 
(i) 2, 9, 16, ____,____, 37,____. 
(ii) -35, ____, ____, -5, 5, ____. 
(iii) ____,____, ____, 5, -4,____. 
(iv) ____, 10x2 , 50x3 ,____, ____. 

সমাধানঃ(i) 2, 9, 16, 23, 30, 37, 44. 
[Hint: an = a+(n-1)d সূত্রমচত] 

(ii) -35, -25, -15, -5, 5, 15. 
[Hint: an = a+(n-1)d সূত্রমচত] 

(iii) 32, 23, 14, 5, -4, -13. 
[Hint: an = a+(n-1)d সূত্রমচত] 

(iv) 2x, 10x2 , 50x3 ,250x3, 1250x4, 
[Hint: an = arn-1 সূত্রমচত] 

৩. ছচির খ্ান  ঘরগুচ া পূর  িচরা। 
[ন .দ্রঃ আমরা এই ছচিই সমাধাচনর ি  দ্বারা খ্ান  ঘরগুচ া পূর  
িচর নদচয়নছ, আর ননচে সমাধাচনর পদ্ধনত ন স্তানরত কদয়া হচয়চছ।] 

ক্রনমি 
নং 

১ম 
পদ 
a 

সাধার  
অন্তর 
d 

পদসংখ্যা 
n 

n তম 
পদ 
an 

Sn 

i. 2 5 10 47 245 
ii. -37 4 10 -1 -190 
iii. 29 -4 14 -23 42 
iv. 34 -2 13 10 286 
v. ¾ ½ 15 31/4 255 
vi. 9 -2 18 -25 -144 
vii. 7 7/3 13 35 1820/3 
viii. -4 7 25 164 2000 
ix. 8 -¾ 15 -5/2 165/4 
x. 2 2 50 100 2550 

সমাধানঃi)nতম পদ an = a + (n - 1)d 
= 2 + (10-1)5  
= 2 + 9×5 
= 2 + 45  = 47 

সমনি Sn = ½.n{2a + (n - 1)d} 
= ½×10{2×2+(10-1)5} 
= 5(4+9×5) 
= 5×49  = 245 

ii.[ন .দ্রঃ পাঠ্য ইচয় Sn এর মান -180 কদওয়া আচছ, আমরা োোই  াছাই 
িচর কপচয়নছ এিা -190 হচ  গ্রহ চোগয হয় এ ং কসই অনুসাচর সমাধান 
কদয়া হচ া। কতামাচদর মতামত র্ািচ  আমাচদর জাননও।] 

আমরা জানন,Sn = ½.n{2a + (n - 1)d}   
 া, 2Sn = n{2a + (n - 1)d} 
 া, 2×-190 = n{2.-37 + (n - 1)4} [মান  নসচয়] 
 া, -380 = n(-74+4n-4) 
 া, -380 = -74n+4n2-4n 
 া, -190 = -37n+2n2-2n 
 া, -190 = -39n+2n2 
 া, -39n+2n2+190 = 0 
 া, 2n2-39n +190 = 0 
 া, 2n2-20n-19n +190 = 0 
 া, 2n(n-10)-19(n-10)=0 
 া, (2n-19)(n-10)=0 

∴ 2n=19 
 া, n=9.5 
[n এর মান িগ্াংশ হচত পাচর না] 

অর্ া, n=10 
∴ n=10 

আ ার, 
সূত্রমচত,an = a + (n - 1)d 
 া, an = -37 + (10-1)4 [মান  নসচয়] 
 া, an = -37 + 9×4 
 া, an = -37 + 36 
∴an = -1 

iii.আমরা জানন, 
an = a + (n - 1)d 
 া, -23 = 29 + (n - 1)×(-4) [মান  নসচয়] 
 া, -23 = 29 -4n+4 
 া, 4n = -23-29-4 
 া, 4n = -56 
∴  n =-56/4 = 14 

আ ার,আমরা জানন, 
Sn = ½.n{2a + (n - 1)d} 
 া, Sn =½.14{2×29 + (14 - 1)(-4)} [মান  নসচয়] 
 া, Sn =7{58 + 13(-4)} 
 া, Sn =7(58-52) 
 া, Sn =7×6 
∴  Sn =42 
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iv)আমরা জানন, 
an = a + (n - 1)d 
 া, 10 = a + (13-1)(-2) [মান  নসচয়] 
 া, 10 = a + 12×(-2) 
 া, 10 = a – 24 
 া, a = 10 + 24 
∴  a = 34 

আ ার, 
আমরা জানন,Sn = ½.n{2a + (n - 1)d} 
 া, Sn = ½.13{2×34 + (13 - 1)(-2)} [মান  নসচয়] 
 া, Sn = ½.13{68 + 12(-2)} 
 া, Sn = ½.13{68 - 24} 
 া, Sn = ½.13×44 
∴   Sn = 286 

v)আমরা জানন,an = a + (n - 1)d 
 া, 31/4 = ¾ + (n-1)½ [মান  নসচয়] 
 া, 31 = 3 + (n-1).2 [উিয়পক্ষচি 4 দ্বারা গু  িচর] 
 া, 31 = 3 + 2n – 2 
 া, 31 = 2n + 1 
 া, 2n = 31-1 
 া, 2n = 30 
∴   n = 15 

আ ার,Sn = ½.n{2a + (n - 1)d} 
 া, Sn = ½.15{2×3/4 + (15 - 1)½} 
 া, Sn = ½.15{3/2 + (14)½} 
 া, Sn = ½.15{3/2 + 14/2} 
 া, Sn = ½.15{17/2} 
 া, Sn = 255 

vi)আমরা জানন,Sn = ½.n{2a + (n - 1)d}   
 া, 2Sn = n{2a + (n - 1)d} 
 া, 2×-144 = n{2×9 + (n - 1)(-2)} [মান  নসচয়] 
 া, -288 = n(18-2n+2) 
 া, -288 = 18n-2n2+2n 
 া, -288 = 20n-2n2 
 া, 20n-2n2+288 = 0 
 া, -2n2+20n +288 = 0 
 া, 2n2-20n-288 = 0 

 া, n2-10n-144 = 0 
 া, n2-10n-144 = 0 
 া, n2-18n+8n-144 = 0 
 া, n(n-18)+8(n-18)=0 
 া, (n-18)(n+8)=0 

∴n=18 অর্ া, n=8 
[গ্রহনচোগয নয়] 

আ ার,an = a + (n - 1)d 
 া, an = 9 + (18-1)(-2) [মান  নসচয়] 
 া, an = 9 + 17(-2) 
 া, an = 9 - 34 
∴   an = -25 

vii)আমরাজানন, 
an = a + (n - 1)d 
 া, 35 = 7 + (13 - 1)d [মান  নসচয়] 
 া, 35 = 7 +12d 
 া, 12d = 35-7 
 া, 12d = 28 
∴  d = 28/12 = 7/3 

আ ার,Sn = ½.n{2a + (n - 1)d} 
 া, Sn = ½.13{2×7 + (35 - 1)7/3} [মান  নসচয়] 
 া, Sn = ½.13{14 + (34)×7/3} 
 া, Sn = ½.13(14 + 238/3) 
 া, Sn = ½.13(42/3 + 238/3) 
 া, Sn = ½.13(280/3) 
 া, Sn = 3640/6 
∴   Sn = 1820/3 

viii) আমরা জানন, 
Sn = ½.n{2a + (n - 1)d} 
 া, 2000 = ½.25{2a + (25 - 1)7} [মান  নসচয়] 
 া, 2000 = ½.25(2a + 24×7) 
 া, 2000 = ½.25(2a + 168) 
 া, (2a + 168) = 2000×2/25 
 া, 2a+168 = 160 
 া, 2a = 160-168 
 া, 2a = -8 
∴   a = -4 
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আ ার, 
an = a + (n - 1)d 

an = -4 + (25 - 1)7 [মান  নসচয়] 
an = -4 + 24×7 
an = -4 + 168 
an = 164 

ix)আমরা জানন, 
Sn = ½.n{2a + (n - 1)d} 
 া, 165/4 = ½.15{2a + (15 - 1)(-¾)} [মান  নসচয়] 
 া, 165/4 = ½.15{2a + 14×(-¾)} 
 া, 165/4 = ½.15(2a – 21/2) 
 া, ½.15(2a – 21/2) = 165/4 
 া, (2a – 21/2) = 11/2 
 া, 2a = 11/2 + 21/2 
 া, 2a = 32/2 
 া, a = 32/4 
 া, a = 8 

আ ার, 
an = a + (n - 1)d 
an = 8 + (15 - 1)(-¾) [মান  নসচয়] 
an = 8 + 14×(-¾) 
an = 8 – 21/2 
an = 16/2 – 21/2 
an = -5/2 

x) আমরা জানন, 
Sn = ½.n{2a + (n - 1)d}   
 া, 2Sn = n{2a + (n - 1)d} 
 া, 2×2550 = n{2.2 + (n - 1)2} [মান  নসচয়] 
 া, 5100 = n(4+2n-2) 
 া, 5100 = 4n+2n2-2n 
 া, 5100 = 2n+2n2 
 া, 2550 = n+n2 
 া, n+n2+2550 = 0 
 া, n2+n +2550 = 0 
 া, n2+51n-50n +2550 = 0 
 া, n(n+51)-50(n+51)=0 
 া, (n+51)(n-50)=0 

∴ n=50 
∴ n=50 

অর্ া, n=51 
[গ্রহনচোগয নয়] 

আ ার,an = a + (n - 1)d 
 া, an = 2 + (50-1)2 [মান  নসচয়] 
 া, an = 2 + 49×2 
 া, an = 2 + 98 
∴  an = 100 

৪. কতামার পড়ার ঘচরর কমচেচত তুনম সম াহু নত্রিুজািৃনতর 
এিনি কমাজাইি িরচত োও, োর  াহুর দদঘণয 12 িুি। 
কমাজাইচি সাদা ও নী  রচের িাই স র্ািচ । প্রনতনি 
িাই স 12 ইনি দদঘণযন নশি সুষম নত্রিুজািৃনত। 
িাই সগুচ া ন পরীত রচে  নসচয় কমাজাইিনি সমু্প ণ 
িরচত হচ । 

ি) নত্রিুজািৃনতর কমাজাইিনির এিনি মচে  দতনর িচরা। 
সমাধানঃআনম আমার ঘচর সম াহু নত্রিুজ আিৃনতর এিিা 
কমাজাইি িরচত োই োর প্রনত  াহুর দদঘণয ১২ িুি। এ ং এই 
কমাজাইি িরার জনয আনম িতগুচ া নী  ও িতগুচ া সাদা 
িাই স ক চছ ননচয়নছ কেখ্াচন প্রনতনি িাই স সম াহু এ ং 
 াহুর দদঘণয ১২ ইনি। এখ্ন িাই সগুচ া ন পরীত রচে 
 সাচনার জনয আনম এিনি মচে  দতনর িচরনছ, মচে নি 
ননেরুপঃ 

 
 
খ্) প্রচতযি রচের িয়নি িচর িাই স  াগচ ? 
সমাধানঃসম াহু নত্রিুজািৃনত কমাজাইি এর  াহু AB = BC = 
CA = 12 িুি। 
সুষম নত্রিুজািৃনত িাই স এর  াহুর দদঘণয = 12 ইনি = 1 িুি। 
তাহচ , মচে  অনুসাচর, নত্রিুজািৃনত কমাজাইি এর  াহু BC 
 রা র স্থানপত নী  িাই স এর সংখ্যা = (12÷1) নি = 12 নি। 
অর্ণাৎ ১ম ধাচপ নী  িাই স এর সংখ্যা a = 12 
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আ ার, 

সম াহু নত্রিুজািৃনত কমাজাইি ABC এর উিতা=(√
3

2
).12 িুি। 

 সুষম নত্রিুজািৃনত িাই স এর উিতা = (√
3

2
).1িুি। 

তাহচ , 

মচে নিচত, কমাি ধাপ সংখ্যা n=(√
3

2
).12 ÷  (√

3

2
).1 = 12 

এ ং, ADE এর উিতা =(√
3

2
).12-(√

3

2
).1=(√

3

2
).11 িুি। 

এখ্ন আমরা জানন সম াহু নত্রিুচজর উিতা = (√
3

2
).a, এই 

সূত্র অনুসাচর(√
3

2
).11 উিতা ন নশি নত্রিুজনি সম াহু হচ  

এ ং োর প্রনত  াহুর দদঘণয 11 িুি। 
 অর্ণাৎ, DE = 11 িুি। 
তাহচ , DE  রা র নী  িাই স রাখ্া োচ  (11÷1)নি= 11 নি। 
অর্ণাৎ ২য় ধাচপ নী  িাই স এর সংখ্যা = 11 
তাহচ , সমান্তর ধারা অনুসাচর, সাধারন অন্তর d= (11-12)=-1 
সুতরাং, 
মচে নিচত কমাি নী  িাই স এর সংখ্যা Sn 

= ½.n{2a + (n - 1)d} 
= ½.12{2.12 + (12 - 1)(-1)} 
= 6{24 + 11(-1)} 
= 6(24 - 11) 
= 6×13= 78 নি 

এখ্ন আ ার, 
মচে  অনুসাচর, DE  রা র সাদা িাই স আচছ 11নি িার  
DE = 11 িুি। 
নী  িাই চসর কক্ষচত্র প্রচয়াগিৃত সি  সূত্র ও ননয়ম সাদা 
িাই স এর কক্ষচত্র  য হার িরচ  কসচক্ষচত্র আমরা পাই, 
 a = 11, n = 11, d = -1 
তাহচ ,চমাি সাদা িাই স এর সংখ্যা Sn 

= ½.n{2a + (n - 1)d} 
= ½.11{2.11 + (11 - 1)(-1)} 
= ½.11{22 + 10(-1)} 
= ½.11 (22 - 10) 
= ½.11×12 
= 66 নি 

 = ½.n{2a + (n - 1)d}  
= ½.6{2.7000 + (6 - 1)200} 
= 3(14000 + 5×200) 
= 3(14000 + 1000) 
= 3×15000 
= 45000 িািা। 

 


